

神十五航天员乘组归来后首次亮相



本报北京7月31日电 (刘诗瑶、占康)31日下午,在神舟十五号航天员乘组返回57天后,中国航天员科研训练中心举行乘组与记者见面会,3名航天员亮相北京航天城。

乘组飞行正常返回后恢复期主要分为隔离恢复阶段、疗养恢复阶段、恢复观察阶段3个阶段实施。截至目前,神舟十五号乘组已完成前两个阶段工作。从整体来看,航天员身心状态良好,达到了预期效果,已全面转入恢复观察阶段。待完成任务返回后恢复健康评估总结,3名航天员将转入正常训练工作。

见面会上,乘组就驻留空间站阶段和返回后的相关情况答记者问。作为执行出舱任务次数最多的乘组,指令长费俊龙表示:“4次出舱是我们这次任务的亮点,也是中国载人航天事业的亮点,它是今天的纪录,更是明天的起点,我们相信后续的乘组会创造更多更新的纪录!”

航天员邓清明坚守25年的奋斗历程令在场每一个人感动。25年的坚持,邓清明时刻准备着。“25”也是一个令他倍感幸福的数字。在酒泉卫星发射中心,乘组从问天阁到报告出征地点,正好走了25米。两个“25”鞭策并鼓励他不辜负党和人民的厚望重托,坚决圆满完成任务。

神舟十五号乘组被网友称为“圆梦乘组”。对于梦想,邓清明深有感触:“中国梦、航天梦、我的梦,同心筑梦、并肩追梦、携手圆梦。正是一个个梦想的叠加,描绘出新时代最为壮阔的图景。”

教育部实施国家优秀中小学教师培养计划

让优秀的人培养出更优秀的人

本报记者 吴月

近日,教育部印发《教育部关于实施国家优秀中小学教师培养计划的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提出,从2023年起,国家支持“双一流”建设高校为代表的高水平高校选拔专业成绩优秀且乐教爱教的学生作为“国优计划”研究生,在强化专业课程学习的同时,系统学习教师教育模块课程(含参加教育实践),为中小学教师输送一批教育情怀深厚、专业素养卓越、教学基本功扎实的优秀教师。

“国优计划”研究生如何选拔与培养,《意见》有哪些政策创新点?《意见》提出,推动高水平高校为中小学培养研究生层次高素质教师,“让优秀的人培养更优秀的人,夯实拔尖创新人才培养基础”。

点支持北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学等30所“双一流”建设高校承担培养任务,于2023年9月启动实施,开展首批“国优计划”研究生培养。

《意见》还提出,探索建立“双一流”建设高校与优质中小学校的“订单”培养合作关系,支持优质中小学与“国优计划”研究生签订“订单”培养协议。

最是细节动人心

钱鑫

物吞吐量连续14年位居全球第一。那么,硬核的工业形象、抽象的数字成绩、陌生的港口题材,如何以舞剧的形式获得观众共鸣?答案是:深入港口生活,扎根工作一线。我在宁波深扎了6个月,穿梭于大小港口,与一线工人同吃同住同劳动,素材源源不断、灵感迸发而出。

“出站”工作,还是留下来继续做博士后?赫肖肖思虑再三,选了后者。这名上海交通大学医学院(以下简称“交医”)的年轻科研人员,2022年10月博士后“期满”出站,交医把去留、续期的决定权交给了她。

多年期培养,让真正对科研感兴趣、有潜力的年轻人脱颖而出

赫肖肖笑称自己是“+X”博士后。“2+X”是交医对博士后培养的创新之举,意为多年期培养模式,博士后在两年出站时,如顺利通过中期考核,则进入“X”培养阶段,不设定期限,选题自主、经费保障。

实验失败时有发生,赫肖肖坦言:“我没有发过顶级期刊论文,也无法预估什么时候能完成解析,但生命科学研究就像秘境追踪,一旦开启了就想一直追下去。”

上海『超级博士后』激励计划实施五年——铺设科研的宽广之路

本报记者 黄晓慧

基础研究才能不断取得突破。

宽容失败、鼓励创新,提供更大力度、更长期、更稳定的支持

博士后期间要培养哪些科研能力?自2021年进入同济大学化学博士后科研流动站后,宋子洋一直在思索。

让更多基础研究人才竞相涌现



科技馆里过暑假

暑假期间,许多孩子来到山东省枣庄市科技馆参观、体验,在声、光、电、磁等科学装置中感受科技的魅力,乐享假日时光。

新编粤剧《独立团长》首演

本报广州7月31日电 (记者罗艾桦)近日,由广东粤剧院二团创作的新编粤剧《独立团长》在广东粤剧艺术中心首演。

叶挺独立团所展现的铁的信念、铁的意志、铁的团结、铁的纪律、铁的作风,打动了观众。

展机会。“经过博士后阶段的‘大浪淘沙’,更清楚自己是否适合做科研。”在刘春森看来,博士后是从学生到独立科研至关重要的科研衔接,“基础研究是一个积跬步千里过程,既然选择做博士后,就要在科研这条路上走到底,兴趣、热情、执着,缺一不可。”

架设人才梯子,打开博士后“之后”的科研通路

2021年博士后出站后,29岁的刘春森入职刚成立不久的复旦大学芯片与系统前沿技术研究院。仅过半年,在研究院的鼓励下,他申报并成功入选了上海“基础研究特区计划”,是复旦大学首批入选者中最年轻的一位。

是幸运儿还是体制机制使然?博士后“之后”如何继续科研之路?上海探索打开博士后人才“晋升”天花板,各类资助向基础研究领域的青年人才倾斜。

2016年,交医推倒资历“围墙”,对于优秀的博士后,出站后可以给予引进人才的同等待遇,直接进入交医或附属医院工作;特别优秀者,甚至破格申报副高或正高级专业技术职称。

同济大学生命科学与技术学院博士后董思禹研究微纳光学设计制造,相关学科创设超过10余年,但他并不担心研究过于前沿、方向太窄,博士后出站后找不到好的科研岗位。

“充满不确定性的科学发现无法规划,但学术生涯、人才成长需要确定而缜密的规划安排,并在实施过程中不断迭代。”董思禹说。

装叶挺独立团在广东省肇庆市成立的历史事件为创作依据,由广东粤剧院院长曾小敏担任艺术总监,国家一级编剧尹洪波担任编剧,编剧陈锦荣担任粤剧改编,粤剧表演艺术家丁凡担任总导演,国家一级演员、梅花奖得主彭庆华和蒋文端领衔主演。